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阶段质量检测(三)　生物科学与工业(B卷　能力素养提升)

 (满分：100分　时间：45分钟)
一、选择题(每小题2.5分，共50分)

1．发酵过程中，不会直接引起pH变化的是(　　)

A．营养物质的消耗

B．微生物呼出的二氧化碳

C．微生物数目的增加

D．次级代谢产物的积累

解析：选C
2．下列选项中表示发酵工程的各个步骤，其中正确的组合顺序是(　　)

①菌种选育　②培养基配制　③灭菌　④扩大培养　⑤接种　⑥发酵过程　⑦分离与提纯
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解析：选A　了解发酵工程的流程是解题的关键，故选A。
3．下列有关谷氨酸发酵的叙述，正确的是(　　)

A．发酵过程中不断通入空气

B．培养条件不当将不能得到产品

C．搅拌的唯一目的是使空气成为小泡

D．冷却水可使酶的活性降低

解析：选B
4．如下图所示为发酵实验的装置，为了保证实验成功并能观察到良好的实验效果，应在锥形瓶中装入(　　)
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①氨基酸　②酵母菌　③碘液　④葡萄糖

⑤天然水　⑥龙胆紫　⑦凉开水　⑧衣藻

A．②④⑦　　　　　
　B．①②⑤
C．①②④⑤⑦
  D．①②
解析：选A　进行发酵实验需要微生物，选择酵母菌；酵母菌发酵能产生二氧化碳，使澄清的石灰水变浑浊。酵母菌利用的碳源是糖类，选择葡萄糖；实验需要的水应该是尽量无菌的，在题目的条件下只能选择凉开水。
5．有甲、乙两组等量的酵母菌，甲组酵母菌进行有氧呼吸，乙组酵母菌进行发酵。若它们消耗了等量的葡萄糖，则它们放出的CO2之和与它们消耗的O2之和比为(　　)

A．1∶1
  B．3∶0

C．6∶0
  D．4∶3

解析：选D
6．加酶洗衣粉中的“酶”有多种，对各种污渍要考虑其不同情况选用不同的加酶洗衣粉，主要原因是(　　)

A．酶具有多样性
  B．酶具有高效性

C．酶具有专一性
  D．酶易受环境影响

解析：选C　生活中的污渍有很大差别，如油渍主要是脂肪，血渍主要为蛋白质，从酶的专一性出发，购买时应有所区别。
7．细胞结构是原核，生长繁殖过程绝对不需要氧，体内不含有氧呼吸酶的微生物是(　　)

A．乳酸菌
  B．酵母菌

C．变形虫
  D．固氮菌 

解析：选A
8．下列关于固定化酶和一般酶制剂在应用效果上的叙述中，错误的是(　　)

A．固定化酶生物活性强，可长久使用

B．一般酶制剂应用后和产物混在一起，产物的纯度不高

C．一般酶制剂参加反应后不能重复利用

D．固定化酶可以反复利用，降低生产成本，提高产量和质量

解析：选A　该题主要考查固定化酶的优点，即应用后易与产物分离，提高产品质量；可以反复利用，降低生产成本。固定化酶作为生物催化剂，具有一定的生物活性，但是随着时间的推移，酶的活性会降低，甚至消失，即固定化酶不能长久使用。例如，生产高果糖浆的固定化酶一般只能连续使用半年。
9．下列不属于用基因工程方法生产的药物是(　　)

A．干扰素
  B．白细胞介素

C．青霉素
  D．乙肝疫苗

解析：选C　青霉素成分不是蛋白质，不是基因工程药物。
10．1920年，法国医生卡美特和兽医介云从牛身上分离出活的弱毒牛型结核菌，被称为卡介苗。卡介苗属于(　　)

A．灭活疫苗
  B．活疫苗

C．分组疫苗
  D．类毒素

解析：选B　仔细审题，可知卡介苗是活疫苗。
11．下列关于生物技术疫苗的叙述中，错误的是(　　)

A．生物技术疫苗用于治疗疾病

B．乙型肝炎抗原疫苗就是将乙肝抗原基因转入酵母菌或动物细胞，再通过细胞培养生产的疫苗

C．DNA疫苗在某些肿瘤、艾滋病和肝炎等疾病的预防上发挥独特的作用

D．DNA疫苗是将抗原基因与载体结合后，导入受体细胞，进行转录、翻译表达出抗原，引起机体免疫反应

解析：选A　生物技术疫苗不是用于治疗疾病，而是预防疾病。
12．如果给人注射灭活的甲型H1N1流感病毒，可预防甲型H1N1流感，那么灭活病毒在体内引起的免疫反应，正确的是(　　)

A．B细胞接受刺激后形成效应B细胞，能使靶细胞裂解

B．T细胞接受刺激后形成效应T细胞，能使靶细胞裂解

C．吞噬细胞接受刺激后形成效应细胞，能产生相应的抗体

D．淋巴细胞吞噬该病毒后形成记忆细胞，能释放白细胞介素

解析：选B　效应B细胞不能使靶细胞裂解；吞噬细胞不能形成效应细胞；记忆细胞不能释放白细胞介素；T细胞接受刺激后形成效应T细胞，能使靶细胞裂解。故选B。
13．下列属于现代工业发酵阶段的是(　　)

A．1897年，毕希纳发现了酶在酵母发酵中的作用

B．1928年，弗莱明发现青霉素能杀菌

C．1973年，波依尔和科恩首先在实验室里实现了基因转移

D．1978年，吉尔波特获得鼠胰岛素的克隆

解析：选B　A属于传统发酵工业阶段，B属于现代工业发酵阶段，C、D属于生物
技术产业阶段。故选B。
14．果汁发酵后，检测是否有酒精产生，可用(　　)

A．斐林试剂
  B．苏丹Ⅲ或Ⅳ染液

C．双缩脲试剂
  D．重铬酸钾溶液

解析：选D
15．下列关于固定化酶技术的说法，正确的是(　　)

A．固定化酶技术就是固定反应物，将酶依附着载体围绕反应物旋转的技术

B．固定化酶的优势在于能催化一系列的酶促反应

C．固定化酶中的酶无法重复利用

D．固定化酶是将酶固定在一定空间内的技术

解析：选D　固定化酶是利用物理或化学方法将酶固定在一定空间内的技术，其优点是酶被固定在一定装置内可重复利用，缺点是无法解决一系列的酶促反应。
16．当前生产酶制剂所需的酶主要来自(　　)

A．动物组织和器官
  B．植物组织和器官

C．微生物
  D．基因工程

解析：选C　酶普遍存在于动物、植物和微生物体内，但是目前酶的来源以微生物为主，其原因包括：①微生物种类多，容易得到所需的酶类；②微生物中含有多种不同的变异株，通过菌种筛选可以得到高产菌株，更好地满足生产上对酶的要求；③微生物生长周期一般比较短，可以在较短时间内得到更多的酶源；④用微生物来获取酶所需的生产成本低，发酵所需的原料大多为生产废料或下脚料；⑤发酵法生产可以工业化管理，适于科学化、自动化、一体化操作管理，为大规模的酶生产提供可能；⑥根据需要可以改变微生物的基因组成、发酵条件，人为控制某些酶的生产，达到改变酶的性质、产量的目的。
17．灭活疫苗是指(　　)

A．病原微生物经培养、杀灭后只保留免疫原性而制成的疫苗

B．用毒力减弱或基本无毒的病原微生物制成的疫苗

C．利用DNA重组技术生产的疫苗

D．经处理只保留病原微生物中具有有效免疫原性的生物学活性物质制成的疫苗

解析：选A　灭活疫苗是使病原微生物失去感染原性而保留免疫原性的疫苗。
18．下图为植物组织培养的基本过程，则制作人工种子和生产治疗烫伤、割伤的药物——紫草素，应分别选用的编号是
(　　)

①③―→④②
A．④②
  B．③②
C．③④
  D．④③
解析：选B　制作人工种子应选择植物组织培养得到的胚状体、不定芽、顶芽和腋芽等为材料；生产紫草素需利用紫草细胞代谢的大量产物。
19．如下图所示，用连续培养的方法进行发酵，若所有条件趋于理想，稳定期微生物生长曲线接近于(横轴表示时间，纵轴表示微生物的数量)(　　)
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解析：选D　稳定期微生物数量保持相对稳定。
20．牛奶中一般不含血清蛋白，某牧场新进的一批奶牛，牛奶中含有血清蛋白，这批牛是(　　)

A．转抗凝血酶基因牛

B．转生长激素基因牛

C．转α­抗胰蛋白酶牛

D．转血清蛋白基因牛

解析：选D　这批牛为转入了血清蛋白基因的“转基因动物”。
二、非选择题(共50分)

21．(12分)人类在预防与诊疗传染性疾病过程中，经常使用疫苗和抗体。已知某传染性疾病的病原体为RNA病毒，该病毒表面的A蛋白为主要抗原，其疫苗生产和抗体制备的流程之一如下图所示。
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请据图回答下面的问题：

(1)过程①代表的是________。

(2)过程②构建A基因表达载体时，必须使用________和________两种工具酶。

(3)过程③采用的实验技术是____________，获得的X是________。

(4)对健康人进行该传染病免疫预防时，可选用图中基因工程生产的________所制备的疫苗。对该传染病疑似患者确诊时，可从疑似患者体内分离病毒，与已知病毒进行________比较；或用图中的______________进行特异性结合检测。

解析：本题用图展示了疫苗的生产和单克隆抗体制备的过程，考查了中心法则、基因工程、动物细胞工程等现代生物技术。(1)在中心法则中，对于少数的以RNA为遗传物质的病毒，其遗传信息的传递需要补充的过程有RNA的逆转录和RNA的复制过程，图中过程①代表的是逆转录过程。(2)基因工程的步骤是：目的基因的提取→构建基因表达载体→导入受体细胞→目的基因的检测和表达，其中构建基因表达载体中需要限制酶来切割以获取目的基因，同时需要相同的限制酶切割运载体以获取与目的基因相同的黏性末端，再通过 DNA连接酶连接目的基因和运载体。(3)过程③是将骨髓瘤细胞与B淋巴细胞融合的过程，获得的细胞叫杂交瘤细胞，其具备了骨髓瘤细胞无限增殖的特性和B淋巴细胞产生抗体的特性，从而制备单克隆抗体。(4)本小题考查了免疫预防的操作过程，以及欲确诊疑似患者所采取的方法。题中提示该RNA病毒表面的A蛋白为主要的抗原，故可选用通过基因工程生产的A蛋白制备疫苗；确诊时为判断该病毒是否为题目中的RNA病毒，可以进行核酸序列的对比，也可以利用单克隆抗体具备特异性，通过A蛋白与单克隆抗体能否特异性结合来判断病毒表面是否有A蛋白的存在，进一步进行检测是否为目的RNA病毒。

答案：(1)逆转录　(2)限制酶　DNA连接酶　(3)细胞融合　杂交瘤细胞　(4)A蛋白　核酸(基因)序列　抗A蛋白的单克隆抗体

22．(12分)“加酶洗衣粉”比一般洗衣粉更容易清洗汗渍和奶渍。在“加酶洗衣粉”的说明中往往具有如下内容：洗涤前先将衣物浸泡于加有适量“加酶洗衣粉”的水内1～3 h；使用30～40 ℃温水效果最佳，切勿使用60 ℃以上的热水；切勿洗涤丝质、毛质衣物；用后用清水洗手等。请回答下列问题：

(1)“加酶洗衣粉”中加入的是_____________________________________________，

依据是____________________。

(2)使用30～40 ℃的温水浸泡1～3 h效果最佳的理由是：_______________________

________________________________________________________________________。

切勿使用60 ℃以上的热水洗涤的理由是：__________________________________

________________________________________________________________________。

(3)切勿洗涤丝质、毛质衣物的原因是：_____________________________________

________________________________________________________________________

(4)加酶洗衣粉属于_______________，它的生产包括下列几个步骤：__________、____________、__________、__________。

答案：(1)蛋白酶、脂肪酶等　奶渍、汗渍的主要成分是蛋白质和脂肪　(2)30～40 ℃是酶发挥作用的最适宜环境温度，浸泡1～3 h是因为酶发挥作用需要一定的时间　高温能破坏酶的结构使其失活　(3)丝质、毛质衣物中含有蛋白质，会被加酶洗衣粉中的蛋白酶水解　(4)酶制剂　酶的生产　提取　分离纯化　固定化

23．(12分)某酒厂以大米为主要原料，利用酵母菌发酵生产酒精度不低于12度的米酒，其主要工艺流程如下图所示。

―→―→
请根据生产过程回答下面的问题。

(1)糖化阶段主要包括蒸煮大米及加入“糖化酶”等。大米蒸煮的目的是：________

________________________________________________________________________，

“糖化酶”应包括的主要酶类有_______________________________________，糖化酶使(大米中)淀粉发生的主要变化是_____________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)发酵阶段主要在5 m3的发酵罐中进行，主要工艺为：加料(糖化后的米浆)―→接种菌种(主要为酵母菌)―→通气培养―→密封发酵。

①接种后通气培养的主要目的是_____________________________________________

________________________________________________________________________，

在接种时常加入尿素或其他氮肥，其目的是__________________________________

________________________________________________________________________。

②“密封”的目的是_______________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)请用曲线表示发酵阶段酵母菌种群个体数量的变化情况。

答案：(1)消灭大米上面的细菌、芽孢、孢子　淀粉酶和麦芽糖酶　淀粉―→麦芽糖―→葡萄糖　(2)①使酵母菌呼吸作用旺盛，能量充足而迅速繁殖　提供菌种生长所需的氮源　②造成缺氧环境，利用酵母菌发酵　(3)如图所示

24．(14分)SARS病毒能引起非典型性肺炎。医生在治疗实验中发现非典型性肺炎病人痊愈后，其血清可用于治疗其他“非典”病人，治疗过程如下图所示，图中甲、乙、丙等研究正在进行。请据图回答下面的问题。
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(1)治愈的A的血清中因为含有________，所以可以用于治疗“非典”病人B。甲研究中合成或生产的物质X是________，可以用__________方法人工合成，或用________的方法生产。

(2)乙研究的目的主要是研究制造出__________，以给医生等许多健康的人群__________，保护传染病学上所称的________。图中使健康人C获得抵抗“非典”能力的过程，属于免疫学应用中的________。

(3)图中丙研究是研究不同国家和地区SARS病毒的异同，主要开展不同国家和地区SARS病毒的________比较研究，从而为未来是研制一种还是研制多种________提供决策依据。

答案：(1)抵抗SARS病毒的抗体　SARS病毒抗体　化学　基因工程　(2)SARS病毒疫苗　接种　易感人群　预防接种　(3)RNA组成(或遗传物质组成)　疫苗

“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

